

2023年普通高等学校招生全国统一考试（全国乙卷）

历史

1. 孟子说：“五亩之宅，树之以桑，五十（岁）者可以衣帛矣；鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十（岁）者可以食肉矣；百亩之田，勿夺其时，数口之家可以无饥矣。”这一观点所依托的时代背景是（ ）
- A. 休养生息政策的实施 B. 井田制度的繁荣
C. 农业生产技术的发展 D. 商业活动的衰退
2. 唐代中后期文人间流行诗歌唱和之风，“江南”成为唱和的重要主题。杭州、苏州、湖州、宣州（今安徽宣城）等地名常在唱和诗歌中出现。这种风尚（ ）
- A. 得益于稳定的地方秩序 B. 缘于坊市制度的崩溃
C. 助推山水田园诗的兴起 D. 导致经济重心的南移
3. 南宋时书籍流行，文人刻书蔚然成风，如陆游、范成大、杨万里、朱熹等人在各地任官期间，都曾刊行自己或先人、名宦、师友、乡贤的著述，地方官学、民间书院等亦以刻书为己任。这有助于（ ）
- A. 士族阶层的出现 B. 儒学正统地位的确立
C. 科举制度的兴起 D. 社会文化水平的提升
4. 明初，朱元璋要求百姓邻里之间必须互相知晓丁数、职业，即“某民丁几，受农业者几，受士业者几，受工业者几，受商业者几”。这一措施意在（ ）
- A. 强调农商皆本 B. 加强对民间的控制
C. 禁止人口流动 D. 促进经济均衡发展
5. 19世纪70年代之前，伦敦市场上中国茶叶价格的日常波动很难影响到中国国内的茶叶出口价格。随着中英间电讯联系的建立，中国茶叶的出口价格随着伦敦市场的标价而变动，销售数量也随着世界经济的变动而波动，这（ ）
- A. 导致中国茶叶出口衰落 B. 改变了中国对外贸易的入超状况
C. 促成了世界经济一体化 D. 削弱了中国茶叶的国际市场地位
6. 1920年5月，陈独秀发表演说：“中国古人说‘劳心者治人，劳力者治于人’。现在我们要将这句话倒转过来说，‘劳力者治人，劳心者治于人’。”9月，他发文主张“用革命的手段建设劳动阶级（即生产阶级）的国家”。这反映出（ ）
- A. 工人待遇得到极大改善 B. 民主与科学深入人心
C. 无产阶级登上政治舞台 D. 工农运动的蓬勃发展
7. 图1、图2分别为1955~1956年拍摄的动画片《神笔》《骄傲的将军》的剧照，两部影片融入了中国传统戏曲、诗画等元素，在世界影坛上独树一帜。这体现出新中国艺术创作（ ）



图 1



图 2

- A. 探索民族化道路的取向
C. 摆脱外来艺术形式影响
8. 1981 年, 北京京剧团实行改革, 职工工资只发 70%, 国家不再负担大部分福利; 剧团演出费用自行解决, 演出盈余留存公积累金 30%, 上交剧院 10%, 其余根据“按劳分配”原则分红。经过试验, 职工收入明显增加。上述改革反映出()
A. 非公有资本成为文化建设投资主体
B. 国有文化事业单位整体改制为企业
C. 新的分配方式有利于激发职工积极性
D. 社会主义市场经济体制改革目标确立
9. 公元前 6 世纪中后期, 庇西特拉图先后三次攫取雅典城邦的统治权。他依照法律处理公共事务, 关怀农民, 支持平民反对贵族, 时人称其统治时期为“盛世”。该“盛世”的出现, 得益于()
A. 梭伦改革的制度基础
C. 五百人议事会的产生
B. 雅典民主政治的确立
D. 贵族特权被彻底铲除
10. 1661 年, 英国民兵法案宣布: 民兵、海陆军队以及所有军事要塞和驻地的唯一最高的统辖权、指挥权和部署权, 历来属于国王陛下, 这是不容置疑的。议会两院或其中任何一院都不能也不应要求这种权力。这说明当时英国()
A. 国王处于“统而不治”地位
C. 强化王权以对抗“无敌舰队”
B. 国王力图巩固统治权力
D. 君主立宪政体已经确立
11. 20 世纪 30 年代, 美国出现了各种各样的法西斯组织。他们采用恐怖手段破坏工人集会, 杀害共产党员、工会活动分子、黑人和犹太人。到 1938 年底, 美国类似的组织至少有 800 多个。这一现象反映出当时美国()
A. 经济困境冲击社会秩序
C. 国家干预经济成效甚微
B. 开始推行自由放任主义
D. 扩军备战引发统治危机
12. 1960~1970 年, 发展中国家对发达资本主义国家的出口额从 197.8 亿美元增加到 397.5 亿

美元，从发达资本主义国家的进口额也从 218 亿美元增加到 413.6 亿美元。在国际贸易中，发展中国家出口额比重从 21.4% 下降至 17.6%。据此可知，该时期（ ）

- A. 世界经济格局发生根本性转变
- B. 规范化的世界贸易体系建立
- C. 南北国家之间的经济联系削弱
- D. 发展中国家的经济地位下降

13. 阅读材料，完成下列要求。

材料一 依据波茨坦盟国要求日本无条件投降的宣言，迅速解除敌伪军的武装，收复一切敌占城镇交通要道，把沦陷区一千万六千万同胞赶快解救出来……一定要坚决扫除前进途中的一切障碍，逼迫敌伪军向我投降，彻底消灭拒绝投降的敌伪军，收缴敌伪军的武装，占领城镇和交通要道，摧毁敌组织和反动势力，维持革命秩序，建立人民政权！

——《〈解放日报〉社论》（1945 年 8 月 13 日）

材料二 1945 年 8 月 10 日，蒋介石电令各战区：对敌可能之抵抗的阻挠，应有应战准备；并应警告辖区以内敌军，不得向我已指定之军事长官以外任何人投降缴械；对封锁地伪军应策动反正，并迅即确保联络掌握，令其先期包围集中之敌，先期控制敌军撤离后之要点要线，以待国军到达。

——摘编自李新总编《中华民国史》

材料三 日本战败之际，杜鲁门认为，“蒋介石的权力只及于西南一隅……长江以北则连任何一种中央政府的影子也没有”。8 月 10 日，美国政府下达指令：利用日本军队作守备队，阻止共产党前进，以待美国帮助国民党把军队运送到华南并把美国海军调到中国海港，15 日，杜鲁门的《一号通令》要求日本天皇命令中国战区的日本海陆空将领（除满洲外）都向蒋介石投降。根据这一方针，美国大力帮助蒋介石运兵到华北、华东，美国军队在天津、青岛等地登陆，10 月下旬起开始助蒋向东北运兵。

——摘编自方连庆等主编《战后国际关系史》

（1）根据材料一、二并结合所学知识，概括中国共产党、国民党政府在接受日本投降问题上的主张。

（2）根据材料三并结合所学知识，概括美国在日本投降问题上采取的措施。

（3）根据材料并结合所学知识，评价中国共产党、国民党政府、美国在日本投降问题上的做法。

14. [历史一选修 3：20 世纪的战争与和平]

材料 1910 年，法国元帅福煦曾说：“飞机只是玩具，没有什么军事价值。”第一次世界大战爆发之初，飞机分配到的任务仅有目视侦察一项，之后开始尝试空中照相。由于战争需要，飞机逐步应用于空战，驾驶员用枪支互击，用手投掷炸弹。1915 年，德国出现配置机枪的战斗机，交战国开始争夺制空权。1916 年，德国运用“空中马戏团”的方式组成特殊的作战中队，并于 1917 年最先制成全金属军用飞机，使空军的发展有了质的飞跃。1918 年，协约国和美国发起总反攻时，拥有飞机 8000 多架，而德国有 3300 余架，协约国牢牢掌

握了制空权。

——摘编自（英）李德·哈特《第一次世界大战战史》等

（1）根据材料，概括飞机在第一次世界大战中使用情况的变化。

（2）根据材料并结合所学知识，简析飞机应用于第一次世界大战所产生的影响。

15. [历史—选修4：中外历史人物评说]

材料 孔尚任（1648~1718），山东曲阜人，孔子64世孙。康熙二十三年，皇帝南巡过曲阜，孔尚任进讲儒家经典受赏识，破格授国子监博士，后迁户部主事、员外郎等职。他博览群书，喜诗文，精通音律，著有《湖海集》等诗文集。他经十余年时间，于康熙三十八年，写成传奇剧本《桃花扇》。该剧以明末复社文人侯方域与李香君悲欢离合的爱情故事为线索，描写了南明弘光小朝廷的覆亡悲剧，抒发了作者的兴亡之感，达到了历史真实和艺术真实的较好结合。剧本场面宏大，结构严谨，语言优美，主要人物也塑造得非常成功。《桃花扇》在京师上演，使名臣故老皆掩映独坐，唏嘘而散，为统治者所不满，孔尚任旋被罢官。

——摘编自《中国戏曲史》等

（1）根据材料并结合所学知识，概括孔尚任《桃花扇》取得成功的条件。

（2）根据材料并结合所学知识，简析孔尚任仕途浮沉的原因。

2023年普通高等学校招生全国统一考试（全国乙卷）

历史

【1题答案】

【答案】C

【2题答案】

【答案】A

【3题答案】

【答案】D

【4题答案】

【答案】B

【5题答案】

【答案】D

【6题答案】

【答案】C

【7题答案】

【答案】A

【8题答案】

【答案】C

【9题答案】

【答案】A

【10题答案】

【答案】B

【11题答案】

【答案】A

【12题答案】

【答案】D

【13题答案】

【答案】(1) [参考答案]主张：中国共产党：依据国际会议要求迅速解除敌伪军的武装，收复敌占区；扫除一切障碍，彻底消灭拒绝投降的敌伪军；摧毁敌伪组织和反动势力，维持革命秩序，建立人民政权。国民党：准备应战敌军反抗；敌军必须蒋介石指定军官投降；对封锁地伪军策动反正。

(2) [参考答案]措施：利用日本军队作守备队，阻止共产党前进；要求中国战区日军向蒋介石投降；美国利用此次时机直接干涉中国内政，助蒋反共；保留日本实力，使其成为反共

前线。

(3) [参考答案]评价：中共：中共是坚决要求彻底消灭敌伪军及其势力，维持革命秩序，建立人民政权，代表了最广大人民最迫切的愿望，是符合人民利益，民族利益，国家利益的。国民党：国民党提出准备应战敌军反抗，符合中华民族的利益；但其要求敌军必须其指定军官投降 对封锁地伪军策动反正，都体现出以蒋介石为代表的国民党在维护国民政府的利益，而不是人民大众和中华民族的利益。美国：美国在日本对华投降问题上利用日军，支持蒋介石进行积极反共，是公然违反国际法，粗暴干涉他国内政的做法，这是以美国利益优先的霸权主义的表现，这不利于战后世界和平与稳定，也不符合全人类的利益。

【14题答案】

【答案】(1) [参考答案]变化：1914年，飞机数量少、任务少，军用飞机主要负责侦察、运输、校正火炮等辅助任务；1915年，逐步应用于空战，飞机上的武器装备逐步升级，当一战转入阵地战以后，交战双方的侦察机开始频繁活动起来，为了有效地阻止敌方侦察机执行任务，各国开始研制适用于空战的飞机；1916年至1917年，空战开始应用于战争，出现全金属飞机；1918年，飞机数量大幅增加，战机也逐渐成为战争中的主角，一战后期飞机已经变成左右战争的决定性武器之一。

(2) [参考答案]影响：飞机是一战中重要的武器系统，增加了战争的残酷性，也有利于加速飞机占优势的协约国的胜利；刺激了更多新式武器的发明；为了赢得战争，很多国家加紧新式武器的研制，推动科学技术的进步；飞机应用到生活方面，改变人们的社会生活，为出行带来便利。

【15题答案】

【答案】(1) [参考答案]深受儒家思想的影响；孔尚任文学功底深厚，努力创作；《桃花扇》的内容契合了明清易代的时代背景；《桃花扇》本身的历史性和艺术性。

(2) [参考答案]康熙帝为巩固统治，推崇儒学；孔尚任为孔子后裔；康熙帝赏识；孔尚任创作的《桃花扇》使得明朝旧臣怀念故国，引起统治者不满；